

习近平在中共中央政治局第十三次集体学习时强调

要使社会主义核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有

中共中央政治局2月24日下午就培育和弘扬社会主义核心价值观、弘扬中华传统美德进行第十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,继承和发扬中华优秀传统文化和传统美德,广泛开展社会主义核心价值观宣传教育,积极引导人们讲道德、尊道德、守道德,追求高尚的道德理想,不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础。

习近平强调,培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化。牢固的核心价值观,都有其固有的根本。抛弃传统、丢掉根本,就等于割断了自己的精神命脉。博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡

中站稳脚跟的根基。中华文化源远流长,积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养。中华传统美德是中华文化精髓,蕴含着丰富的思想道德资源。不忘本来才能开辟未来,善于继承才能更好创新。对历史文化特别是先人传承下来的价值理念和道德规范,要坚持古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承,努力用中华民族创造的一切精神财富来以文化人、以文育人。

习近平强调,要切实使社会主义核心价值观贯穿于社会生活方方面面。要通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障等,使社会主义核心价值观内化为人们的精

神追求,外化为人们的自觉行动。榜样的力量是无穷的,广大党员、干部必须带头学习和弘扬社会主义核心价值观,用自己的模范行为和高尚人格感召群众、带动群众。要从娃娃抓起、从学校抓起,做到进教材、进课堂、进头脑。要润物细无声,运用各类文化形式,生动具体地表现社会主义核心价值观,用高质量高水平的作品形象地告诉人们什么是真善美,什么是假恶丑,什么是值得肯定和赞扬的,什么是必须反对和否定的。

习近平指出,一种价值观要真正发挥作用,必须融入社会生活,让人们在实践中感知它、领悟它。要注意把我们所提倡的与人们日常生活紧密联系起来,在落细、落小、落实上下功夫。要按照社会主义核心价值观

的基本要求,健全各行各业规章制度,完善市民公约、乡规民约、学生守则等行为规范,使社会主义核心价值观成为人们日常工作生活的基本遵循。要建立和规范一些礼仪制度,组织开展形式多样的纪念庆典活动,传播主流价值,增强人们的认同感和归属感。要把社会主义核心价值观的要求融入各种精神文明创建活动之中,吸引群众广泛参与,推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。要利用各种时机和场合,形成有利于培育和弘扬社会主义核心价值观的生活情景和社会氛围,使核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有。

据新华社

湖南师大考研自习室“摇号占座”

此举引发网民热议 学校回应:“学生自治”的结果

近日,湖南师范大学一项“摇号占座”的规定在网上曝光,一时间,高校有限的图书馆资源配置“公平”问题引发了网民的热议。

对此,湖南师大图书馆办公室主任刘先勇回应,为了照顾考研学生,学校特意腾出3间房为“考研专用自习室”,将座位卡下放到各个学院之后,大多采取的抽签分配方式属于“学生自治”的结果。



湖南师范大学的学生们在图书馆考研专用自习室里学习。

大家认为抽签最公平

众所周知,目前不少高校自习室普遍处于“僧多粥少”的窘境,“一座难求”是不少学子面临的难题,国内一些相邻的高校甚至出现了相互“侵占”自习地盘的局面。“没有进行座位分配前,每天早上五六点图书馆门口就开始有起早‘抢座’的同学。图书馆开门的时候尤其混乱,玻璃门都被挤碎了好多次。这种方式不仅对学生的人身安全存在隐患,也浪费了考研学生的精力。”刘先勇介绍,特别

是留书占座、同学帮忙占座各种不文明现象的存在,经常导致矛盾纠纷。

为了让考研的同学能够更轻松地拥有一个学习的座位,从2011年起,学校图书馆联合学工处,特意腾出3间“考研专用自习室”共780个座位,编号之后将座位卡分配好下发给各个学院。

“每年每个学院都会要求班级上报有考研意向学生的人数,学工处结合各自学院已有自习室的数量,按照不可‘消化’的人数将

座位分配下去。”刘先勇说,之后每个学院再按照相应比例,将座位卡下发至班级,然后采取“学生自治”的方式,由班长负责分发。

商学院工商管理专业的冯同学告诉记者,今年班上有26个同学准备考研,共得到了9个座位卡。班长把具体情况向全班通报后,经过商议大家最后决定用抽签的方式来分配。“虽然不能说抽签的方式有多好,但不可否认却是大家认为最公平的。谁都一样,拼人品呗。”冯同学说。

抽签会否导致资源闲置?

用概率化的抽签方式来决定自习座位的所属,会否导致资源的闲置?记者了解到,虽然绝大多数班级都选择采用抽签方式来决定座位卡的去向,但最终座位的使用情况却比抽签结果来得更“人性化”。商学院金融专业的张同学告诉记者,“抽签前,我就和另一个室友约好,不管谁抽中,我们都轮着用。”

记者看到,座位卡上仅显示了座位

的所在教室和座号,并没有使用者的具体信息。“如果我有事不能来自习,我也会把座位卡借给同学,这个位置是肯定不会闲置的。”冯同学说。

“我认为这种方法不错,体现了学校政策对考研同学的倾斜和照顾。”文学院大四的学生舒宇已经考完研,“刚开始准备考研的同学比较多,座位卡肯定不够用。但并不是所有同学都能坚持下去,放弃的同

学会将座位卡留给别人,其实到最后我们班考研的同学几乎都有固定的座位。”

就算没有抽中座位卡,也不代表就失去了图书馆自习的机会。刘先勇介绍,图书馆共有2500多个座位,考研专用的780个座位下发了座位卡,其他座位仍然处于“自由使用”状态。此外,各个学院也有专门的自习教室,“只是抢位要稍微辛苦一点。”

凸显高校资源配置不合理

在供不应求的形势下,有限的资源无论怎么分配都难言绝对公平。尽管如此,记者在同学中采访了解到,目前这种方式却很少引来学生的非议。不过,也有部分学生对学校提出建议,“一抽定一年”时

间太长,可否考虑在更短的周期内进行座位卡的轮换,以确保资源的相对公平。

更多受访人士认为,“自习座位”问题背后凸显的是高校资源配置不合理的问题。多年扩招政策下,学生数量持续上

扬,图书馆坐席却未相应“升级”,供需不平衡让“占座”矛盾频发。“最终还是希望学校能够更多地扩充自习教室数量,尽可能满足学生的需求。”文学院学生杨文说。

据新华社

中办国办:不支持不受理越级上访

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于创新群众工作方法解决信访突出问题的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

意见提出,各级国家机关及其工作人员要严格按照法定权限和程序行使权力、履行职责。强化各级干部带头学法尊法守法用法意识,提高依法办事能力。依法保障人民群众参与社会治理和公共事务,坚决纠正限制和干涉群众正常信访活动的错误做法。

深入学习宣传贯彻《信访条例》,加快推进信访工作法治化建设。严格落实《信访条例》关于“属地管理、分级负责,谁主管、谁负责,依法、及时、就地解决问题与疏导教育相结合”的原则,健全依法及时就地解决群众合理诉求机制,进一步强化属地责任,积极引导群众以理性合法方式逐级表达诉求,不支持、不受理越级上访。

据新华社

我国拟以立法形式确定: 9月3日为中国人民抗日战争胜利纪念日 12月13日为南京大屠杀死难者国家公祭日

十二届全国人大常委会第七次会议25日下午审议全国人大常委会关于确定中国人民抗日战争胜利纪念日的决定草案和全国人大常委会关于设立南京大屠杀死难者国家公祭日的决定草案。

受委员长会议委托,全国人大常委会法工委主任李适时就这两个决定草案向会议作了说明。

关于确定中国人民抗日战争胜利纪念日的决定草案的说明强调,制定本决定是为了更好地缅怀在中国人民抗日战争中英勇献身的英烈和所有为中国人民抗日战争作出贡献的人们,铭记中国人民反抗日本帝国主义侵略的艰苦卓绝的斗争,彰显中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中的重要地位,表明中国人民坚决维护国家主权、领土完整和世界和平的坚定立场,弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神,激励全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗。关于纪念日日期的确定,草案延续了中央人民政府政务院和国务院关于抗战胜利纪念日的规定,将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日。

关于设立南京大屠杀死难者国家公祭日的决定草案的说明强调,制定本决定是为了悼念南京大屠杀死难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,揭露日本侵略者的战争罪行,牢记侵略战争给中国人民和世界人民造成的深重灾难,表明中国人民反对侵略战争、捍卫人类尊严、维护世界和平的坚定立场。决定草案将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

据新华社

观点